

中国代表呼吁

## 推动加沙全面持久停火

新华社联合国1月28日电 中国常驻联合国代表傅聪28日在安理会中东问题公开辩论会上发言,呼吁推动加沙全面持久停火。

傅聪说,当前中东再次站在历史的十字路口,安全形势敏感脆弱,各种矛盾相互叠加。巴勒斯坦问题仍是中东问题的核心,国际社会应当进一步凝聚共识,推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决。

傅聪指出,加沙第一阶段停火协议达成已经3个多月,但军事袭击仍未停止,平民伤亡不断攀升。约旦河西岸局势紧张,占领方持续扩张定居点,纵容定居者暴力。中方呼吁有关各方,特别是以色列全面遵守停火协议,推动实现加沙全面持久停火。以色列应立即停止定居点活动,遏制定居者暴力。

傅聪强调,加沙是巴勒斯坦人民的

人道物资准入受到限制。中方敦促以色列履行国际人道法义务,开放全部过境点,解除人道物资准入限制,停止对人道机构的打压。近日联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处在东耶路撒冷的馆舍遭到强拆和纵火,中方对此表示严重关切。以色列有义务确保工程处的特权、豁免和正常履责。

傅聪说,加沙人道局势仍然危急,

家园,加沙的战后安排事关巴勒斯坦问题政治解决。任何关于加沙未来的安排,都应坚持“巴人治巴”原则,尊重巴勒斯坦人民的意愿,照顾中东国家的合理关切,并同“两国方案”相衔接。中方将继续支持巴勒斯坦在加沙战后治理中的主体地位。安理会肩负着维护国际和平与安全的首要责任,应当继续对加沙局势和战后安排保持密切关注,发挥应有作用。

春节临近,智利车厘子走俏中国年货市场。中国和智利虽远隔重洋,但新鲜采摘的车厘子从智利果园到中国餐桌,跨越近半个地球,鲜美风味不减。小小车厘子,搭乘的是供应链高效协同的快车,折射的是中智不断拉紧的经贸纽带和中国高水平对外开放带来的机遇。

“智利距离中国遥远,但我们生产的车厘子却能以近乎刚采摘般的新鲜品质被中国消费者享用。”智利水果出口商协会主席伊万·马兰比奥认为这“堪称奇迹”。

智利车厘子的丰收季,正逢中国岁末年初节日消费的旺季,占据了“天时”优势。制度性成本的降低为智利车厘子更大规模进入中国市场创造了有利条件。2005年,中智签署自由贸易协定;2008年,智利车厘子正式获准以零关税进入中国市场。智利2018年开通面向中国市场的海运直达航线“车厘子快线”,运输周期缩短至23天左右。2025年航线进一步加密,直航航次数量较上年翻倍。

这些车厘子运抵中国后,迎接它们的是“提前申报”“即到即查、即检即放”等通关便利,以及几乎无缝衔接的冷链物流。政策和市场的双重效应,共同完成这场抢“鲜”接力,让“舌尖自由”成为可能。随着供应增加和成本降低,车厘子进入更多寻常百姓家。

舌尖上的“甜蜜”也是发展与增收的“甜蜜”。在中国市场需求推动下,智利车厘子产业蓬勃发展,已成为该国种植面积最大的水果以及重要经济支柱。

根据智利水果出口商协会估算,2025年至2026年产季该国将出口车厘子1.31亿箱(每箱5公斤),其中九成以上预计将运往中国。行业数据显示,车厘子产业每年为当地提供约20万个就业岗位,占智利全国水果行业就业岗位总量的三分之一。

中国提供广阔市场,智利提供优质产品,这样的共赢“甜蜜”不止于车厘子。从秘鲁的蓝莓、泰国的山竹、肯尼亚的牛油果到洪都拉斯的咖啡豆,越来越多的全球好物跨越山海,丰富着中国消费者的选择。从推进自贸协定谈判到举办进博会等展会,再到不断优化营商环境,开放中国敞开怀抱汇聚全球好物。2025年中国社会消费品零售总额首次突破50万亿元,中国大市场的每一个细微变化,都孕育着风口。

从生产端到消费端,开放的中国大市场意味着更多共享机遇和共赢故事。 (新华社北京1月28日电)

新华社记者 樊宇

小小车厘子成就合作“大生意”

## 携手铺就发展之路

### —访中卢企业共建卢旺达道路升级项目

新华社记者 刘佑民 鞠银河



图为1月21日,在卢旺达北方省,一辆汽车在由中国路桥和卢本土企业组成的联营体承建的道路升级项目上行驶。

新华社记者 鞠银河 摄

驱车从卢旺达首都基加利一路向北,盘山公路蜿蜒前行,经过两个多小时车程,记者到达卢北方省布雷拉县。这里已接近卢旺达与乌干达边境,城镇和村庄零星散落,一座座火山巍然矗立在远方。

过去,因缺乏现代化公路,这一地区发展长期滞后。如今,由中国路桥工程有限责任公司(中国路桥)和卢本土企业尼亞魯塔拉马房地产开发公司组

成的联营体承建的道路升级项目,正为当地经济发展揭开崭新篇章。

“我们刚到这里时只有土路,到处坑坑洼洼,三公里路要开20多分钟。”项目中方代理经理景牛在项目营地向记者介绍,该项目是连接卢北方省三个主要城镇巴塞、布塔罗和基达霍的重点公路项目,全长约63公里。其中,基达霍至布塔罗的约22公里路段由中方负责,

2024年1月正式开工,占总工程量的约40%。

在施工现场,记者看到公路上不时有车辆驶过,工人们正在道路两侧进行盖板铺装等收尾工作。随着中企承建路段基本通车,项目的社会经济效应正逐步显现。

商贩塞特经常去北方省最大城市穆桑泽采购药品等物资,带回镇上售

中国路桥在项目高峰期雇用了约600名当地员工,创造了不少就业机会。工程测量专业出身的克莱芒说,参加该项目既帮助他提升了专业技能,又改善了他一家人的生计。“中企高质高效推进项目建设,‘中国速度’令人印象深刻。”他说。

“中国路桥是顶级合作伙伴!”中卢企业联营体项目经理卡穆汉达对记者说,中国路桥已深耕卢旺达50多年,为卢旺达基础设施建设作出卓越贡献。

“该项目也是一个与中国同行交流的好机会,两国员工组成的团队携手并进,我们希望这类合作能持续下去。”

采访快结束时,景牛邀请记者一同乘车体验中企承建路段。汽车行驶于群山峭壁间,山脚下是静谧美丽的布雷拉湖,与远方的火山相映成趣。中途下车拍照时,几个当地儿童从身旁经过,他们热情地用汉语“你好”向记者打招呼,友好之情溢于言表。

景牛说,今年春节他将和部分中方工作人员一起留守项目一线。当记者问起他的新年愿望时,景牛答道:“我希望项目全线顺利完工,让当地百姓早日用上这条民生路、致富路、幸福路。”

(新华社基加利1月28日电)

## 转型“十字路口”的德国汽车业

新华社记者 车云龙 黄燕

1886年1月29日,德国工程师卡尔·本茨为自己发明的三轮汽车注册专利,现代意义上的汽车由此诞生。作为现代汽车的开创者,本茨打开了世界汽车工业进程之门,以其姓氏为品牌的“奔驰”汽车驰名世界。

140年来,汽车逐渐演进为重塑人类生产生活方式的重要工具。同时,作为德国经济与工业体系的重要支柱,汽车几乎贯穿德国工业化的发展史。随着新能源汽车时代来临,德国汽车产业来到转型的“十字路口”。

身处其中,记者能够直观感受到德国是名副其实的“车轮上的国家”。这反映在汽车产量、产业营收、从业者数量以及机动车保有量等诸多方面。

据德国联邦统计局统计,汽车产业增加值在德国整体工业中的占比长期保持在五分之一左右。截至2025年三季度,德国汽车行业从业者约72.14万人,占全德工业就业人数的13%。德国汽车产业协会的数据显示,2024年,德国每

千人乘用车保有量为590辆。

作为出口导向型经济体,德国最重要的出口商品是汽车及汽车零部件。德国超过四分之三的汽车用于出口,美国、英国和中国是其在欧盟以外的最主要市场。

德国汽车工业协会数据显示,2025年德国本土生产汽车(乘用车)415万辆,其中317万辆用于出口。德国联邦统计局数据显示,2024年德国汽车及汽车零部件出口额达2641亿欧元,占德国出口总额的17%。

即使崇尚汽车强国之誉,德国汽车产业也在面临时代浪潮的拣选。曾经,德国路上跑的、街边停的几乎都是德系车。如今,除了市场占有率最高的大众汽车,德国市场也有不少其他欧洲品牌及亚洲品牌的汽车,包括中国品牌的新能源汽车。

事实上,德国汽车产业正面临新的时代机遇:在产业转型背景下,中德汽车产业在工程能力与产品导向上的结构性差异形成合作互补空间。

德国汽车产业长期积累的优势,着

重体现在部分基础工程和系统性研究层面,例如底盘、动力系统及整车驾驶性能等。这类工程能力虽然并不直接转化为短期可见的产品卖点,却如同“地基”一般,决定着整车技术体系在较长周期内的发展方向。

中国汽车产业的技术优势则体现在产品端的创新能力,电动化平台、智能化系统等发展迅速。这类创新更贴近市场和用户需求,迭代节奏也更快。

近年来,中德车企纷纷在对方市场布局合作研发项目。大众、宝马、奔驰在中国与本土企业开展合作,重点聚焦智能化、软件能力等领域的研发;中国车企则陆续在德国建立创新中心、研发中心,在一些基础工程和系统能力方面积累更多经验。这种相互布局反映出中德汽车产业在研发链条不同环节上各自具备的优势。

德国经济研究所日前发布报告说,2025年德国企业对华投资显著增长,全年新增投资约70亿欧元,远高于前两年

每年约45亿欧元的水平。这一数据是中德两国企业双向奔赴的又一例证。德国波鸿汽车研究院发布的2026年全球乘用车市场预测报告指出,汽车行业的未来在于跟中国合作。

140年前,即本茨申请专利的同一年,在离他100公里之外的斯图加特,一位名叫戈特利布·戴姆勒的发明者展示了一辆机动马车,安装了改进版“落地钟式”发动机,被认为是世界上第一辆四轮汽车。这款发动机是他和以前在工厂的同事威廉·迈巴赫发明的,比传统发动机更轻巧、动力更强。迈巴赫作为戴姆勒发动机公司的工程师,还发明了喷嘴式化油器,这一成果成为汽车发展史上一个重要里程碑。

后面的故事为人熟知:100年前,本茨和戴姆勒各自创立的公司合并成为戴姆勒-奔驰汽车股份公司,实现强强联合,为打造日后名震天下的行业巨头奠定了坚实基础。

如今,全球汽车行业清晰感受到电动化、智能化的脉动。从“无马之车”到“无油驾驶”,每个时代都有新的挑战,有时我不待拥抱变革,方有机会赢得未来。拥有传统优势的德国汽车产业正加强对华合作,走在更为宽阔的道路上。

(新华社柏林1月29日电)

## 德国政府下调2026年经济增长预期至1%

新华社柏林1月29日电(记者 车

云龙)德国联邦政府28日发布年度经济报告,预计2026年德国经济将增长1%,较去年秋季预测值下调0.3个百分点。

德国联邦经济和能源部长卡特琳娜·赖歇当天在报告发布会上表示,预测值下调的主要原因之一是2025年下半年经济复苏弱于预期。此外,联邦政府在基础设施和国防等领域的大规模财政支出拉动经济的

效果也不及预期。

报告认为,今年德国经济增长主要将依赖联邦政府公共支出增加,包括在基础设施方面的投资,以及对企业的税收减免和降低能源成本等措施。相比之下,对外贸易预计仍难成为增长动力。受地缘政治局势紧张和贸易政策不确定性影响,德国以出口为导向的关键产业依然承受较大压力。

## 美联储宣布维持利率不变



图为1月28日,在美国首都华盛顿,美联储主席鲍威尔出席记者会。

新华社发(李源清 摄)

新华社纽约1月28日电(记者 刘亚南)

美国联邦储备委员会28日结束为期两天的货币政策会议,宣布将联邦基金利率目标区间维持在3.5%至3.75%之间不变。这一决定符

合市场预期。

芝加哥商品交易所美联储观察工具显示,截至当日早些时候,市场认为美联储在此次货币政策会议上维持利率不变的概率超过95%。

声

明

由中铁七局集团有限公司承建的“雅安至叶城国家高速公路拉萨至日喀则机场段工程施工第九标段”于2024年6月25日通过交工验收,该工程农民工工资已全部结清,无发生任何拖欠农民工工资问题,如有异议,请相关人员自本声明见报之日起30日内与我公司相关人员联系。

联系人:李志勇 联系电话:13949083190

特此声明

中铁七局集团有限公司  
2026年1月30日

遗失声明

● 旦增罗布不慎,将警官证(警号:172026)丢失,声明作废。

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线:  
0891-6349996 6322866